
Korábban ilyen fókuszpont volt már az 
erdő kapcsolata a klímaváltozással, a 
vízzel, az energiával, a biodiverzitással, 
az erdők és az emberek egészségével, 
szólt a fenntartható városokról és az in-
nováció szerepéről. 

Az idei év az erdők táplálkozásban 
és megélhetésben betöltött szerepére hív-
ja fel a figyelmet. Az erdők – ha megfe­
lelően széles perspektívában nézzük – 
a megélhetés alapját biztosítják ma is, 
de főleg a történelmi időkben volt ez 
így, hiszen az erdő ingyen adta a húst, 
a magokat, a gombát, a ruházatul szol­
gáló bőrt és a tüzet. Mára ezen termé­
kek szerepe ugyan egyáltalán nem 
szűnt meg, de lényegesen átalakult. 
Számos erdei terméket a gasztronómia 
a fűszerként való felhasználás világába 
helyezett át, de máig nagyon jelentős 
maradt a gyógyászati hatóanyagok ki­
nyerésében is. 

Mocz András helyettes államtitkári kon­
ferencia-megnyitójában hangsúlyozta a 
faanyagtermelés mellett az ökosziszté­
ma-szolgáltatások növekvő szerepét, le­
gyen az a növekvő lakossági érdeklődés 
az ökoturizmus iránt, vagy a talaj termő­
képességének megőrzése, vagy a klíma­
változás csökkentésében betöltött sze­
rep. Kiemelte, hogy az erdők élelmi­
szertermeléshez való hozzájárulása nem 

kérdés, hiszen gondoljunk csak a rova­
rok általi beporzásra, az erdők víz- és 
tápanyagforgalomban és a talajképző­
désben játszott meghatározó szerepére. 
Ezért is fontos, hogy növeljük hazánk­
ban a fával és erdővel borított területek 
nagyságát. Erre egy kiváló megoldást 
nyújt az agrárerdészet is, amelynek fej­
lesztési lehetőségeit a KAP stratégia is 
biztosítja, támogatva a lelkes és megfon­
tolt beruházókat. További faültetéseket 
tesz lehetővé az Országfásítási és Tele­
pülésfásítási Program is. 

A továbbiakban Csóka Péter korábbi 
FAO igazgató az erdők és mezőgazda­

sági területek arányváltozását, valamint 
az erdőben táplálékul szolgáló termé­
kek különböző mértékű szerepét hang­
súlyozta. Az erdő és az élelem kapcso­
latára ENSZ-szinten felhívni a figyelmet 
talán első hallásra kicsit túlzásnak tűnik, 
ellenben ha jobban utánagondolunk, 
akkor a mezőgazdaság és az erdők szo­
ros kapcsolata több nézőpontból is 
meghatározó. Az egyik leglényegesebb, 
hogy a mezőgazdasági területek – le­
gyen az legelő vagy szántó – meghatá­
rozó része erdőterületen jött létre. Nap­
jainkban is zajlik ez a folyamat, elsősor­
ban Afrikában és Dél-Amerikában, az 
előbbiben főleg növénytermesztési, az 
utóbbi esetben állattenyésztési célból. 
Ennek a folyamatnak a globálisan nö­
vekvő népesség és az egyre nagyobb 
arányú élelmiszer- és húsfogyasztás is 
okozója. 

Az előadó kiemelte azt is, hogy a 
növénytermesztés milyen nagyon faj­
szegény. Globálisan a növénytermelés­
re használt 1,58 milliárd hektárnyi te­
rület 66%-án csak 9 növényfajt terme­
lünk. Egy másik figyelemfelhívó adat, 
hogy a hús céljából tenyésztett állata­

Erdő és élelem
Konferencia az Erdők Nemzetközi Napján

Az ENSZ Közgyűlése 2012 novemberében döntött arról, 
hogy minden évben az Erdők Nemzetközi Napját márci-
us 21-én, a csillagászati tavasz kezdetén ünnepeljük. 
Ezen a napon minden országban kiemelten kezelik a kö-
zös faültetéseket, hangsúlyozzák az erdők társadalmi, 
ökológiai szerepét és gazdasági jelentőségét. Minden 
évben egy, az erdőkkel kapcsolatos fontos téma kerül 
kiemelésre, amelyet részletesebb megvitatásra ajánla-
nak a szakemberek és a társadalom szélesebb rétegei 
számára. 
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Rovatcím

ink összsúlya meghaladja az emberek 
összsúlyát, és messze több, mint a ter­
mészetesen élő összes vízi és száraz­
földi emlősállat súlya. Mindez a termé­
szet degradációja nélkül nem képzel­
hető el, és ez a degradáció pénzügyileg 
is mérhető. 

A Föld lakossága lakhelyétől és fej­
lettségi, gazdagsági szintjétől függően 
különböző mértékben szorul rá az er­
dőben közvetlenül termő táplálékokra 
vagy a fűtőanyagra. De mindenképpen 

figyelemre méltó, hogy az emberiség 
70%-a fogyaszt rendszeresen erdei ter­
méket: vadhúst, magvakat, mézet. Eu-
rópában a saját felhasználású vagy 
forgalomba került erdei termékek be-
csült értéke a fakitermelés 71%-a. A ke­
let-európai országokban ez az arány 
magasabb – érdekes módon hazánk ki-
vételével. Mindezek alapján nem tűnik 
alaptalannak az a kérdésfelvetés, hogy 
nem kellene-e az emberiségnek kevésbé 
pazarlóan táplálkoznia.

Ezt követően Faragó Sándor akadémi­
kus, a SoE professor emeritusa a vadá­
szatnak az emberiség történelmében 
betöltött szerepéről tartott előadást, 
amelyben bemutatta, hogy jutottunk el 
a létfenntartástól a szórakozásból űzött 
vadászaton át a tudatos vadgazdálko­
dásig. 

Az előember alapvetően gyűjtöge­
tett, és több jel arra mutat, hogy inkább 
dögevő volt, a vad aktív elejtése ritka­
ság lehetett. A hominidáknál hiányoz­
tak a húsevőkre jellemző fogazatok, és 
ezt eszközhasználattal igyekeztek ki­
váltani. A gyengébb fizikai adottságai­
kat agyi tevékenységgel, vadászati esz­
közökkel, csoportos együttműködéssel 
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pótolták, ami elképzelhetetlen a kom­
munikációs készség fejlődése nélkül, 
amely végső soron a beszéd kialakulá­
sához vezetett. 

A vadászat melléktermékeinek (bőr, 
csont, agancs, szarv stb.) feldolgozása 
ugyancsak növelte a túlélés esélyét, 
amit csak tovább fokozott egyes állatfa­
jok háziasítása, majd kiterjedt tenyész­
tésbe vonása, vagyis az állattenyésztés 
kialakulása. 

A vadászat mint alapvető gazdasági 
tevékenység szerepe ezzel megválto­
zott, és helyette inkább szórakozássá 
és sporttá alakult. A trófeák értékelése 
és gyűjtése elindított egy tudatos 
vadgazdálkodást is, amelyhez hazánk­
ban hozzájött még a nagyragadozók hi­
ánya is. Ezzel a tudatos mennyiségi 
szabályozást is meg kell oldani, legtöbb 
esetben épp az erdők védelme érdeké-
ben. Napjainkban a virtuális vadászat is 
nagy népszerűségnek örvend a fotózás 
formájában.  

Folytatásként Bózsó Gyula, az ÉSZAK
ERDŐ Zrt. erdőmérnöke az ehető erdő 
világába vezette be a hallgatóságot. 
Szakmai munkájának egyik fő célja, 
hogy minél több ember ismerje meg az 
ehető erdei alapanyagok csodálatos vi­
lágát. Az erdő egész évben képes ellátni 
minket különleges, tiszta forrásból szár­
mazó ehető alapanyagokkal, amelyek 
nemcsak finomak, hanem vegyszer­
mentes bioalapanyagok is, ráadásul in­
gyen gyűjthetünk belőlük. 

Ezen az „erdei piacon” a leggyakrab­
ban használt tavaszi, kora nyári lágy­
szárúak a következők lehetnek: hagy-
maszagú kányazsombor és az egyre 
népszerűbb medvehagyma, erdei ma-
dársóska, nagy csalán, salátaboglárka, 
zamatos turbolya, podagrafű, közönsé-
ges komló. Ezt a sort egészíti ki a me­
sékből ismert Holle anyó lakhelyeként 
szolgáló bodza különleges íze és festő 
hatása. A Sorbus aucuparia (madárber­
kenye) termésének paraszorbinját az 
élelmiszeripar tartósítószerként nagy 
mennyiségben alkalmazza „E200” élel­

miszer-adalék jelöléssel. Így lett a ha­
gyományok szerint a madárberkenye 
az örök élet titka. 

A fák közül még említésre került a 
bibircses nyír, amelynek magas ás­
ványianyag-tartalmú nedve a frissen fo­
gyasztható nyírfavíz. A bükk többféle 
formában is fogyasztható a csírától a le­
veleken át a makkig. Az előadás során 
bemutatásra került az Ehető erdő című 
könyv is.

Az étkezés területén is nagyon fon­
tos a nevelés, hiszen csak ezen a minél 
korábban megkezdett úton juthatunk 
közelebb a karbonsemlegességhez és a 
fenntarthatósághoz.

Az ehető erdő gondolatát Bagi István,  
a NEFAG szarvasgombaágazat-vezetője 
folytatta a Gomba mint élelem, fűszer  
és gyógyszer címmel. A gombák nagyon 
különleges élőlények mind életformáju­
kat, mind megjelenési formájukat tekint­
ve. A közvetlen fogyasztásra alkalmas 
gombák vadon gyűjthető élelmiszerek, 
egyes földrajzi tájakon, térségekben lé­
nyeges megélhetési lehetőséget is jelen­
tenek. A hazai állami erdőkben szemé­
lyes felhasználásra napi 2 kg-ot lehet 
szabadon gyűjteni, ennél nagyobb 
mennyiség gyűjtéséhez már engedély 
szükséges. 

A belföldi fogyasztás folyamatosan 
növekszik, de a begyűjtött gomba je­
lentős része exportra kerül. A legna­
gyobb értékben piacra kerülő termék a 
szarvasgomba, amelynek fő begyűjtő 
helye a Jászság. Nálunk 7 hazai föld­
alatti szarvasgombafaj gyűjthető, mind­
egyik más-más ízvilággal. A leggyako­
ribb nyári szarvasgomba a teljes be­
gyűjtött mennyiség mintegy 95%-át 
teszi ki. A homoki akácosokban megta­
lálható homoki szarvasgomba igazi kü­
lönlegesség egyedülálló édes íze miatt, 
ezzel adva egyedi varázst a vele készült 
desszerteknek. 

Általában az erdőben megtalálható 
gombák érzékenyen reagálnak az erdei 
ökoszisztémát ért hatásokra, elsősorban 
a hőmérsékletre, de az erdők egészségi 

állapota is jó mutatója a gombatermés­
nek. Egészséges erdőben a mikorrhizás 
gombák dominálnak, az egészségi ál
lapot romlásával azonban a patogén  
és szaprofita gombák terjednek gyor­
sabban.

A gombák gyógyító hatása is régóta 
ismert, de ezek az ismeretek folyama­
tosan bővülnek, és még mindig sok a 
bizonyításra váró hatásmechanizmus, 
ugyanakkor a forgalomba kerülő gyógy­
hatású gombák jellemzően már term­
esztésből származnak.

Borovics Attila SOE ERTI főigazgató 
Termeljünk együtt a természettel című 
előadásában összefoglalta mindazokat 
a facsoportok, fasorok előidézte kör­
nyezeti hatásokat, ökoszisztéma-szol­
gáltatásokat, amelyek valamilyen for­
mában támogathatják a mezőgazdasági 
termelést. Az előadásban bemutatta az 
agrárerdészet különböző egységeit és 
azok előnyeit. 

A legelterjedtebb a fás legelő, ahol a 
faanyagtermelés, az állattenyésztés és a 
takarmánytermelés kombinációja való­
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sul meg, mind rövid, mind pedig hos�­
szú távú árbevétellel. A fákat és cserjé­
ket tartalmazó erdősávok csökkentik a 
szél kedvezőtlen deflációs és eróziós 
hatásait, védenek a hó- és homokfúvá­
sok ellen. Mint számos rovar és apró­
vad számára alkalmas élőhely ökológi­
ai folyosót biztosítanak, fenntartva ez­
zel a táj biodiverzitását és ellenálló 
képességét, továbbá kiváló méhlegelő­
ként is működhetnek. 

Az erdei gyümölcsösök is az agrárer­
dészet fogalomkörébe tartoznak, és 
egy új gazdálkodási módot népszerűsí­
tenek, ahol erdőművelési módszereket 
alkalmaznak az ún. gyümölcsészetben. 
Ezt a munkát, kikapcsolódást, közös
ségi tevékenységet együttesen jelentő 
termelést a magas termékminőség, ala­
csony karbantartási igény, alacsony 
kockázat és sokoldalúság jellemzi. 

Az előadó összefoglalásként elmond­
ta, hogy a vidék nemcsak a termelést 
szolgálja, hanem biológiai és társadalmi 
élettérként, egészséges munkahelyként 
is funkcionál. Az agrárerdészet produk-
tivitása meghaladhatja az egységnyi te-
rületen kizárólag szántóföldi növényter-
mesztéssel vagy erdőgazdálkodással el-
érhető hozamokat.

Zárásul a konferencián Darab Ádám, 
a miskolci Végállomás Bistro&Wine 
séfje személyes hangvételű előadást 

tartott arról, hogy mit jelent az ő mun­
kájában és életében a gasztronómia ta­
lálkozása az erdővel. Bisztrójuk a lilla­
füredi erdei kisvasút végállomásánál 
található, vagyis a turisták könnyen 
megtalálhatják egy erdei kirándulás­
hoz kötve is. 

Séfként a legfontosabb küldetésük­
nek tartják, hogy új ízeket keressenek 
jó minőségű alapanyagok felhasználá­
sával, hogy új gasztronómiai alkotások 
szülessenek a vendégek részére. Ehhez 
jó minőségű, tiszta forrásból származó 
alapanyagok kellenek, amelyek a sze­
zonális időszakon túl egész évben elér­
hetők. Az erdő maximálisan képes 
megfelelni ezeknek a feltételeknek, sőt 
az erdei alapanyagok használata támo­
gatja a fenntartható élelmiszerterme­
lést, de mindehhez széleskörű edukáci­
óra van szükség mind az éttermek séf­
jei, mind pedig a vendégek között. 

És hogy ne csak előadás legyen az 
erdei finomságokról, meg is kóstol
hattunk néhány remekművet, úgymint 
fürjtojás erdei csalánkrémmel, áfonyás 
tört zeller szarvasgombás füstölt piszt­
ránggal, muflonos ravioli medvehagy­
mával, édességként pedig barkócaber­
kenyés fekete csokoládé fenyőmaggal.

Csókáné Szabados Ildikó  
főtanácsos/Agrárminisztérium

Fotó: Csóka György
Illusztrációk: azerdofinom.hu

217Erdészeti Lapok CLX. évf. 1. szám (2025. május)



Események, beszámolók

A Pro Silva Hungaria célja a folyamatos 
erdőborítást fenntartó erdőgazdálkodás 
szakmai támogatása. A mintegy száz ta­
got számláló társadalmi szervezet Pro 
Silva elveket követő erdőgazdálkodók­
ból, természetvédőkből és ökológusok­
ból áll. 

A Pro Silva elveknek megfelelő er­
dőgazdálkodás a minőségi faanyagter­
melés mellett biztosítja az erdei biodi­
verzitás és az ökoszisztéma-funkciók 
folyamatos fennmaradását. Ez a gazdál­
kodási mód egyensúlyt teremt az erdők 
gazdasági, védelmi és közjóléti rendel­
tetései között. A 2025-ös nagyrendez­
vény helyszínét a Mecsekerdő Zrt. biz­
tosította, amely a terepi szakmai prog­
ramok és az előadók szervezésében is 
szerepet vállalt.

A rendezvény különös hangsúlyt 
fektetett a gyakorlati példák és a helyi 
tapasztalatok bemutatására. Dr. Stan-
dovár Tibor az „erdőjóság” vizsgálatok 
eredményeiről tartott előadást, míg dr. 
Ódor Péter az élőhelymegtartó erdő­
gazdálkodás lehetőségeit ismertette. A 
Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóság 

erdőkezelési gyakorlatába Laczik Dé-
nes nyújtott betekintést. A Mecsekerdő 
Zrt. szakemberei – köztük dr. Molnár 
Dénes, Simon Márton, Partos Kálmán 
és mások – bemutatták a klímaválto­
zás hatásaira adott gyakorlati válaszo­
kat, a változatos erdőszerkezetek ki­
alakításának lehetőségeit, valamint a 
digitális döntéstámogatás szerepét az 
erdőfelújítások során. A Mecsekerdő 
példája jól szemlélteti, miként lehet a 
tudományos alapú innovációt – terepi 
tapasztalatokkal ötvözve – sikeresen 
átültetni a mindennapi erdőgazdálko­
dási gyakorlatba.

A terepi programok – így a folyama-
tos erdőborítás fenntartását, a fenyő-
pusztulás utáni helyreállítási gyakorla-
tokat és a marteloszkóp mintaterület ke-
zelését bemutató állomások – rávilá
gítottak arra, hogy a természetközeli 
erdőkezelés nem csupán elméleti törek
vés, hanem jól működő, adaptív gya­
korlati megoldás is. 

A Pécs környéki erdőket kezelő Bio-
kom Nonprofit Kft. terepi bemutatón 
szemléltette a Mecsek-oldal fenyőpusz­

tulás utáni újraerdősítését. A bemutatók 
egyértelművé tették: az alkalmazkodó 
erdőgazdálkodás kulcsszerepet játszik a 
klímaváltozás korában az erdők egész-
ségének és ellenálló képességének fenn-
tartásában, valamint a társadalom szá-
mára nyújtott szolgáltatások biztosítá-
sában.

Az idei Pro Silva nagyrendezvényen 
Zambó Péter, az Agrárminisztérium er­
dőkért és földügyekért felelős államtit­
kára köszöntőjében hangsúlyozta: ala­
pítóként és államtitkárként egyaránt 
büszke a Pro Silva mozgalom elmúlt 
évtizedekben elért eredményeire. Mint 
elmondta, a nem vágásos gazdálkodás­
sal kezelt erdők területe 2010 óta meg­
duplázódott, az örökerdők támogatása 
pedig rendszerszintűvé vált a szakmai 
szabványok és jogszabályok kidolgo
zásának köszönhetően. „Előkészítettük 
és elindítottuk a magyar erdőgazdál­
kodás szakmai paradigmaváltását: azt 
a szemléleti és gyakorlati váltást, amely 
szükséges ahhoz, hogy az erdőket fenn-
tartsuk a klímaváltozás során” – fogal­
mazott az államtitkár.

Fenntartható erdőgazdálkodás  
és klímavédelem 

Sikeresen zárult a Pro Silva Hungaria szakmai nagyrendezvénye

A természetközeli erdőgazdálkodás és a klímavédelem jövője került a középpontba a Pro Silva Hungaria Egyesület idei 
szakmai nagyrendezvényén. Az esemény célja az erdők hosszú távú megőrzését szolgáló gyakorlatok bemutatása, valamint 
a szakmai párbeszéd erősítése volt. A kétnapos rendezvény rangját emelte, hogy részt vett rajta Zambó Péter, az erdőkért 
felelős államtitkár, aki egyben a Pro Silva Hungaria alapító tagja is.

Szakmai konferenciával kezdődött  
a Pro Silva Hungaria Nagyrendezvénye

Fotó: Guba Csaba/Mecsekerdő Zrt.
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A Pro Silva Hungaria rendezvénye 
megerősítette, hogy a hazai erdészeti 
közösség elkötelezett a fenntartható­
ság, az ökológiai stabilitás és a szakmai 
együttműködés mellett, és készen áll 
arra, hogy közösen keresse a jövő kihí­
vásaira adható válaszokat.

Szakmai konferencia
Keresztes György, a PSH elnöke köszön­
tötte a nagyrendezvény résztvevőit, és 
örömmel konstatálta a konferencia irán­
ti élénk érdeklődést.

Ripszám István, a Mecsekerdő Zrt. 
vezérigazgatója házigazdaként üdvözöl­
te a jelenlévőket, majd bevezető előadá­
sában ismertette a Pro Silva alapelvek 
mentén végzett mecseki erdőgazdálko­
dás tapasztalatait, eredményeit, valamint 
azokat a dilemmákat, amelyek a változó 
környezeti feltételek (klíma, talajvíz-
szint, csapadékeloszlás, abiotikus és bio-
tikus erdőkárok) és a társadalmi elvárá­
sok változása miatt folyamatos ébersé­
get igényelnek az erdőkezelő részéről. 
Ezek a körülmények arra ösztönzik az 
erdészt, hogy a korábbi beidegződött al­
goritmusokat újragondolva még többet 
tegyen az erdők rezilienciájának (rugal-
mas alkalmazkodóképesség a külső ha-
tásokkal szemben – a szerk.) növelése 
érdekében.

Dr. Standovár Tibor, az ELTE Nö­
vényrendszertani, Ökológiai és Elméle­
ti Biológiai Tanszékének tanszékvezető 
docense előadásában röviden bemutat­
ta az erdőtermészetesség hazai értéke­
lésének főbb módszereit. Részleteseb­
ben ismertette a Svájci Hozzájárulás 
Projekt keretében kidolgozott erdőálla-
pot-értékelő eljárást, valamint felvillan­
tott néhány lehetséges alkalmazási te­
rületet is.

Dr. Ódor Péter erdőökológus, a HUN-
REN Ökológiai Kutatóközpont Ökológiai 
és Botanikai Intézetének igazgatója, az 
Erdőökológiai Kutatócsoport vezetője, 
valamint a Soproni Egyetem kutatópro­
fesszora, az ökológia tantárgy felelőse. 
Előadásának témája az élőhelymegtartó 
erdőgazdálkodás (retention forestry) le­
hetőségei voltak különböző üzemmó­
dokban.

Ahhoz, hogy az erdős tájak ökológi­
ailag fenntartható módon tudják betöl­
teni gazdasági szerepüket, három alap­
vető feltételrendszernek kell teljesülnie:
1.	A tájban minél több élőlény fennma­

radását biztosító, átjárható hálózatot 
kell kialakítani, amely magában fog­
lalja a gazdasági hasznosítás alól ki­
vont erdőterületeket, a természetkö­
zeli gazdálkodással művelt őshonos 

fafajú erdőket, az intenzív ültetvé­
nyeket, a nem erdei természetes élő­
helyeket, a mezőgazdasági területe­
ket és az emberi településeket is.

2.	A természetközeli gazdálkodással 
érintett területeken a beavatkozások 
térbeli és időbeli eloszlása minél job­
ban hasonlítson az élőhelyek termé­
szetes bolygatási rezsimjéhez, a fel­
újítás pedig alapvetően természetes 
folyamatokon és őshonos fafajokon 
alapuljon.

3.	A beavatkozások során biztosítani 
kell a természetes erdőszerkezeti 
elemek – mint például a holtfa, ha­
bitatfák, mikroélőhelyek – folyama­
tos megmaradását, visszahagyását, 
valamint az erdei élőhelyek fennma­
radását.
Az első feltételrendszer táji szintű, 

több szakmát átfogó tervezést igényel; a 
második nagyban függ az alkalmazott 
üzemmódtól; míg a harmadik egy üzem­
módokon átívelő szemléletet követel 
meg, amelyhez az előadás elméleti hát­
teret és gyakorlati példákat kínált.

A klímaváltozás hatása erdeink 
ellenálló képességére

Dr. Molnár Dénes (Mecsekerdő Zrt.) elő
adásában bemutatta, hogy a klímaválto­
zás már évtizedek óta érezteti hatását, 
de a hazai erdőgazdálkodás gyakorlatá­
ban csak napjainkban vált elsődleges 
szemponttá az erdők ellenálló képessé­
gének megőrzése és növelése. A múlt 
gyérítési elvei, a száz évvel ezelőtt kiala-
kított vágásterületek méretei, valamint a 
korabeli szaporítóanyag mind befolyá-

solja azt, hogy erdeink milyen eséllyel 
képesek alkalmazkodni a változó éghaj-
lati viszonyokhoz.

A Kelet-Mecsekben található Somos 
és Miklósvár hegyek idős, egykorú er­
dőállományai – különösen déli és nyu­
gati fekvésben – fokozottan kitettek az 
egyre szélsőségesebb időjárásnak. A 
véghasználati jellegű beavatkozások az 
ezredfordulón kezdődtek meg. Terve­
ink szerint a teljes tömb felújítása még 
legalább két évtizedig eltart, jelentős ki­
terjedésű, tovább korosodó állomány­
foltok, faanyagtermelést nem szolgáló 
erdők fenntartása mellett.

A kezdeti természetes bükkfelújítás 
kedvező eredményeket mutatott, de ma 
már látható, hogy a napsütötte dombol-
dalakon a bükk nem bizonyul megfelelő 
fafajnak. Szerencsére a tömbben szá­
mos elegyfajnak található magszóró 
egyede. A természetes újulatban megje­
lenő fafajbőségnek köszönhetően a 
szálalóvágások végvágásaival érintett, 
3–4 fafajból álló állományfoltok helyén 
10–15 őshonos fafaj megjelenését és fej-
lődését is biztosítani tudjuk. 

Az éghajlatváltozással szembeni si­
keres védekezés érdekében hosszú tá­
vú, évtizedekre előremutató tervezésre 
van szükségünk, amelyhez a korszerű 
technológiák (például LIDAR és mű­
holdfelvételek) is segítséget nyújtanak. 
A jövőt nézve is állékonynak remélt, ele-
gyes erdők kialakításával, mikroélőhe-
lyek megőrzésével, az egykorú, gyengén 
strukturált állományok átalakításával 
célunk az élőhelyfejlesztés, reziliens er-
dei életközösség fenntartása.

1 ábra 180 hektár tarvágás 10 év alatt a Somos-Miklósvár tömbben (Forrás: Dr. Molnár 
Dénes – Mecsekerdő Zrt.)
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A terepi döntés-előkészítés digitális 
támogatási lehetőségei az erdő

felújításokban
Simon Márton (Mecsekerdő Zrt.) előa­
dásában ismertette, hogy a faállomá­
nyok és az erdőfelújítások részletes fel­
mérése alapján készített elegyarány-tér­
képek sokoldalúan alkalmazhatók az 
erdőtervezés részletes tárgyalása során 
– például a célállományok meghatáro­
zásához, a szükséges ápolási és pótlási 
munkák tervezéséhez, valamint a célál­
lomány kritériumainak objektív vizsgá­
latához.

Ezek a részletes adatok hasznos ki­
egészítést nyújtanak a távérzékelési és 
térinformatikai elemzésekhez is. A mű­
holdas és légi távérzékelési adatokból 
számított vegetációs indexek idősoros 
vizsgálata lehetővé teszi az erdőállomá­
nyokat érintő változások követését, se­
gítve ezzel a leromló faállományok, ál­
lományrészek beazonosítását.

A légi lézerszkenneléssel készített 
digitális domborzatmodellek és azok 
származtatott térképei (például lejtés, 
kitettség, árnyékolás) kiemelkedő se­
gítséget jelentenek az erdészeti terve­

zésben. A domborzatárnyékolás lehe­
tővé teszi, hogy az erdőrészletek ha
tárai pontosan illeszkedjenek a termé
szetes domborzati elemekhez, így a 
térképi alakzat valós összhangba kerül 
a terepi viszonyokkal.

A lejtés- és kitettség-térképek alapján 
meghatározhatók a talajvédelmi rendel­
tetésű erdők és kíméleti területek. A be­
érkező napsugárzás modellezése pedig 
különösen fontos a klímaváltozás szem­
pontjából érzékeny fafajösszetételű fa­
állományok azonosításában.

Természetes erdőfelújítás esetén a 
domborzatmodell és borított felszín­
modell lehetővé teszi a lékekbe érkező 
napfény térbeli és időbeli eloszlásának 
vizsgálatát, ezzel támogatva a célállo­
mány fafajszerkezetének tervezését.

A kitűzött cél az, hogy az erdőkeze­
lés minden szakaszában, hogy – az er­
dőtervezéstől a terepi munkákig – a ren­
delkezésre álló mérési, távérzékelési és 
térinformatikai adatok, valamint model­
lek figyelembevételével dolgozzunk. Ez 
a digitális eszközrendszer segíti az erdő­
gazdálkodás döntéstámogatását, támo­
gatja a különböző erdőkezelési módsze­
rek alkalmazását, és elősegíti a helyi 
ökológiai viszonyokhoz legjobban il­
leszkedő fafajok kiválasztását – hosszú 
távon fenntartható, elegyes erdőállomá­
nyok kialakítását célozva.

Partos Kálmán, a Mecsekerdő Zrt. 
termelési vezérigazgató-helyettese be­

2. ábra Erdőfelújítás különböző feltételek mellett, de azonos termőhelyen (Forrás: Dr. 
Molnár Dénes – Mecsekerdő Zrt.)

3. ábra Erdőrészleten belüli változatosság térképi megjelenítése (Forrás: Simon Márton – Mecsekerdő Zrt.)
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mutatta a multifunkcionális erdőkeze­
lést támogató, döntéselőkészítő Mecse-
ki Funkció Analízis (MEFA)  rendszert. 
Ez az informatikai eszköz az ökológiai, 
ökonómiai, természetvédelmi, rekreá­
ciós, turisztikai és gazdasági szempon­
tok elemzését integrálja. Megfelelő ka­
librálás után segíti az erdőtervezési 
funkcióharmonizációs folyamatokat, a 
térségi tájhasználati és erdőkezelési 
stratégiák kidolgozását, valamint a napi 
gazdálkodói döntéshozást.

Terepi programok a nagyrendezvény 
második napján 

A Pro Silva E-tanösvény  
a Kismély-völgyben

A tanösvény megismerteti a látogatókat 
a természetes erdők működésével, a 
változatos, összetett erdőkép fontossá­
gával, a túlszaporodott nagyvadállo­
mány problémájával, valamint a fog
lalatlan források és a mesterséges fé
szekodúk jelentőségével is. Állomások: 
1. Elegyesség, 2. Változatos erdőkép,  
3. Holtfa, 4. Természetes folyamatokra 
alapozott erdőgazdálkodás, 5. Vágásos 
erdőgazdálkodás, 6. Kismély-völgyi-for-
rás, 7. Vadállomány, 8. Szálaló erdő-
gazdálkodás, 9. Odútelep, 10. Erdősze-
gély. A tanösvényállomásokat általában 
fákra festett számok jelzik. Az egyes ál­
lomáshelyekhez tartozó ismertetőket  
a túrázók egy internetes hivatkozásról 
letölthető vezetőfüzetből olvashatják el.

Mecseki fenyőpusztulás

A terepi program során Lovascher István 
(Biokom NKft.) „A folyamatos erdőborí-

4. ábra Erdőrészleten belüli változatosság megjelenítése – Erdőfelújítás (Forrás: Simon 
Márton – Mecsekerdő Zrt.)

5. ábra Új erdőrészlethatárok kialakítása domborzatmodell alapján (Forrás: Simon 
Márton – Mecsekerdő Zrt.)

6. ábra Napsugárzás mennyisége (Forrás: Simon Márton – Mecsekerdő Zrt.)
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tottság (természetközeli erdőgazdálko-
dás) megvalósulása a Mecseki Parkerdő 
területén történt tömeges feketefenyő- 
(Pinus nigra) pusztulással érintett erdő-
részletekben” címmel vezetett szakmai 
bejárást.

A klímaváltozás, a kórokozók terje­
dése és az erdőállományok fajösszeté­
tele egyre gyakrabban okoz összetett 
ökológiai problémákat hazai erdeink­
ben. A Mecsek déli lejtőin fekvő, koráb
ban feketefenyővel betelepített park
erdőben az elmúlt másfél évtized során 
jelentős pusztulás ment végbe, amely a 
tájkép átalakulásán túl közlekedésbiz­
tonsági és természetvédelmi kérdé
seket is felvetett.  A következőkben a 
fenyőpusztulás okait, az alkalmazott 
kezelési módszereket, valamint a ter­
mészetes erdőfelújulás tapasztalatait 
foglaljuk össze.

A Pécs városától északra fekvő Me­
csek erdeiben az elmúlt évtizedben je­
lentős mértékű feketefenyő- (Pinus nig­
ra) pusztulás volt tapasztalható. A 19. 
század végétől telepített állományokat 
2009-től gyors lefolyású, fokozódó ká­
rosodás érte, melyet a tűlevelek vörösö­

dése és elhalása jellemzett. A jelenséget 
az Erdészeti Tudományos Intézet vizs­
gálta ki: a pusztulás elsődleges oka a Sp-
haeropsis sapinea gombafaj volt, amely 
másodlagos károsítókat, különböző ro­
varfertőzéseket is aktivizált.

A fertőzött, legyengült fák közvetlen 
veszélyt jelentettek a környezetre, így 
2010-től egészségügyi fakitermeléseket 
kezdtek meg mintegy 200 ha-on kb. 45 
ha redukált területen, ahonnan mint­
egy 2500 m3 feketefenyőt termeltek ki. 

A kezelések során törekedtek a ter­
mészetkímélő módszerek alkalmazásá­
ra, így irányított döntéssel, fogatos és 
gépi közelítéssel, valamint a korona­
anyagok eltávolításával végezték el a 
kitermelést. A ritkuló fenyvesek helyén 
jellemzően már jelen volt természetes 
lombos újulat (pl. molyhos tölgy, virá­
gos kőris és a jellemző cserjefélék), így 
mesterséges pótlásra csak minimális 
mértékben volt szükség. 

A kiritkult területeken megnőtt a  
fényigényes, védett lágyszárú növények 
(pl. magyar repcsény, nagy ezerjófű) 
állománya, így a biológiai sokféleség is 
jelentősen gazdagodott. Ez hosszú tá­

von hozzájárul a térség erdei ökoszisz­
témáinak stabilitásához és a természe­
tes erdőszerkezet helyreállításához.

A Mecsek déli oldalain bekövetke­
zett feketefenyő-pusztulás rávilágít az 
idegenhonos, monokultúrás erdőállo­
mányok kitettségére, valamint a termé­
szetközeli gazdálkodás jelentőségére. 
Az egészségügyi beavatkozásokkal és a 
természetes újulatra alapozott erdőfel-
újítással nemcsak a táj ökológiai stabi-
litása állítható helyre, hanem hosszú 
távon egy változatosabb, ellenállóbb er-
dőkép is kialakítható.

Marteloszkóp mintaterület 

A szakmai program következő állomá­
saként a Mecsekerdő Zrt. marteloszkóp 
mintaterületét Horváth Péter Brúnó 
(Mecsekerdő Zrt.) mutatta be.

Egy belső felmérés szerint a Mecsek
erdő Zrt.-nél a nevelővágási jelölések 
átlagosan napi 4 óra 27 percet vesznek 
igénybe – ez is jól mutatja, hogy komp­
lex, szellemi és fizikai megterhelést je­
lentő feladatról van szó. A természetvé­
delmi szempontú jelölések gyakorlásá­

A Pro Silva E-tanösvényen a Kis-Mély-völgyben

Terepi bemutató a mecseki feketefenyő-pusztulásról

Fotó: Guba Csaba/Mecsekerdő Zrt.

Fotó: Guba Csaba/Mecsekerdő Zrt.

222 Erdészeti Lapok CLX. évf. 5. szám (2025. május)



ra a marteloszkóp mintaterület nyújt 
lehetőséget, amely a Pécs 63B erdőrész­
letben található.

A marteloszkóp egy 1 hektáros 
(100×100 méteres) terület, ahol minden 
faegyed – jelen esetben 423 darab – fel­
mérésre került. Ez kiterjedt:
• �geodéziai szinten: törzstérkép készí­

tésére,
• �dendrometriai szinten: gazdasági ér­

ték meghatározására,
• �természetvédelmi szempontból: mik­

roélőhelyek feltérképezésére.
Az egyes fák ún. habitat pont érté­

ket kaptak, amely kifejezi az ökoszisz­
témában betöltött szerepüket és jelen­
tőségüket. A terepi gyakorlást az And­

roidra fejlesztett  Integrate+ alkalmazás 
támogatja, amellyel a próbagyérítési je­
lölések elvégezhetők, és az alkalmazás 
ezekről részletes elemzéseket is készít.

Természetközeli erdőkezelés a Sás- 
völgyben  
(Partos Kálmán, Kincses Miklós)

Az elmúlt évtized környezeti hatásai 
fokozottan igénylik az erdészeti szak­
ma alkalmazkodását a multifunkcioná­
lis elvárásokhoz, valamint a folyama­
tosan változó klimatikus és gazdasági 
viszonyokhoz. A terepi nap három  
fő témára összpontosított: természetes 
úton, klímaadaptívan és gazdaságo-

san végzett erdőkezelés. A természetes 
folyamatokra alapozott erdőgazdál
kodásnak ma már jelentős szakirodal­
ma van, amely számos helyzetre kínál 
megoldási javaslatokat – akár külön­
böző kezelési eljárásokon keresztül is, 
attól függően, milyen célokat határoz 
meg a gazdálkodó.

Az utóbbi évek új kihívásai közé tar­
toznak a kárláncolatok, új betegségek 
és idegenhonos rovarfajok megjelené­
se hazánkban (pl. cserpusztulás, tölgy 
csipkéspoloska, kőrispusztulás, bükk­
pusztulás, fenyőpusztulás stb.). A mel­
lékelt ábra szerint a Mecsek térségében 
megfigyelhető a klímazónák eltolódása 
a melegedő időjárás hatására.

Szakmai bemutató a marteloszkóp-területen

7. ábra FAI index, Hetvehely (Forrás: Radioaktív Hulladékokat Kezelő Kft. hetvehelyi meteorológiai mérőállomása)
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Események, beszámolók

Klímaadaptáció természetes  
erdőfelújítással

• �Helyben adaptálódott szaporítóanyag, 
természetes szelekció lehetőségeivel

• �A szaporítóanyag a helyi erőforrások­
ra alapozható

• �Növelhető az elegyesség és szinte­
zettség az állományban

• �Nincs szükség nagy kiterjedésű vá­
gásterületekre, ez mikroklimatikus 
szempontból kedvezőbb

• �Nagy káresemény esetén a természe­
tes erdődinamika (előerdő – pionír 
fajok – átmeneti fajok – klimax fajok) 
folyamatát az erdőtörvény jelenleg 
nem kezeli megfelelően

• �Az extrém időjárás miatt a termés­
mennyiség bizonytalan, de a szór­
ványtermés is hasznosítható

• �Az invazív fajok elleni védekezés 
rendkívül nehéz

• �A vadkárérzékenység magas lehet

Klímaadaptáció mesterséges  
erdőfelújítással

• �Súlyosan károsodott állományok 
adaptív fajokkal újíthatók fel

• �A szaporítóanyag beszerzése költsé­
ges, és nemzetközi együttműködésen 
alapul.

• �A jogszabályi keretek korlátozzák az 
alkalmazható fafajokat; a Mecsek 
esetében nincs hazai származású déli 
szaporítóanyag

• �Hazai származási kísérletek hiányoz­
nak

• �Az eljárás aszályérzékeny
• �A pótlásokkal hálózatos elegyítést le­

het megvalósítani, amely növeli az 
állomány alkalmazkodóképességét

• �A termésmennyiség bizonytalansága 
miatt költséges a csemetekerti előne­
velés

• �Az invazív fajok elleni védekezés 
technológiája ismert és megoldható

• �Általában vadkizárással végzett felújí­
tás történik

Az erdőfelújítás tervezhetősége  az 
anyaállomány és az újulat ismeretében 
valósítható meg. A különböző korú ál­
lományok más és más kezelési módot 
igényelnek. A fafajösszetétel és az úju­
lat állapota mellett a terület kockázati 
értékelése – döntéstámogató rendsze­
rek és vegetációs indexek alapján – is 
elengedhetetlen.

A természetes újulat fafajainak isme-
rete lehetővé teszi a legalkalmasabb ke­
zelési eljárás kiválasztását, figyelembe 
véve a használati célt, a célállomány tí­
pusát és a klímaadaptációs megfelelést.

A természetközeli erdőkezelés 
egyik lehetősége – QD-stratégia

A fiatal erdők esetében a természetes 
folyamatok érvényesülésének biztosítá­
sa elősegíti a fajok szelektálódását és az 
ágfeltisztulást. Ugyanakkor kockázatot 
is jelent az elegyetlenség szempontjá­
ból. A fiatalosok értékelésénél a költ­
séghatékony szerkezet- és fafajösszeté­
tel kialakítása a cél – „csak ott és akkor, 
ahol és amikor kell” elv alapján. Például 
ha a bükk intenzív növekedése elkezdi 
elnyomni a többi fafajt, akkor megfele­
lő elegyarány esetén mozaikos vagy há­
lózatos, kevés elegy esetén pedig cél­
zott ápolási/tisztítási munkát végeznek.

A törzsnevelési fázisba érő állomá­
nyok kezelésére a Georg Josef Wilhelm 
és Helmut Rieger által kidolgozott QD- 
módszer  ajánlott. Ez egy olyan termé­
szetközeli erdőgazdálkodási eljárás, 
amely az ökoszisztéma megőrzését és 
fenntartását szem előtt tartva, értékes 
faanyag előállítását célozza meg – meg­
felelő időzítéssel és minimális beavat­
kozással. A QD stratégia két kulcsfogal­
ma: Qualifizierung (kiválasztás) és Di-
mensionierung (növedékfokozás).

Forrás: Pro Silva Hungaria,  
Mecsekerdő Zrt.

Ábrák: Mecsekerdő Zrt. 

8. ábra Anyaállomány és újulatvételezés Hetvehely 36/E (Forrás: Kincses Miklós – Mecsekerdő Zrt).
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